

# 天津滨海新区大爆炸

## 国务院工作组赴津指导救援工作

### 目前相关企业负责人已被控制

数说

爆炸时间

8月12日23时30分许

爆炸地点

滨海新区港务集团  
瑞海物流危化品仓库

截止到13日18时

爆炸事故已造成  
**50**人死亡住院治疗  
**701**人其中重症伤员增加到  
**71**人17名消防员牺牲  
其中**6**人身份已确认  
另多名官兵失联，  
具体人数尚未公布66名官兵受伤  
正在医院救治

制图/张昕

### 国家核生化 救援队出动

据新华社天津8月13日电（记者徐壮志）国家核生化应急救援队217名官兵13日下午陆续赶到天津滨海新区，并进入爆炸现场开展了救援。

记者在现场看到，由北京卫戍区某防化团为主体的国家核生化应急救援队正在展开有毒有害气体检测。正在一台红外遥测车上工作的该团副团长季书民说，下午1时45分首批队员抵达现场后，立即与地方有关机构开展对接，对仓库内物品的情况进行了了解核实，并立即展开有毒染体检测。目前他们的任务是迅速了解毒染气体的分布范围、浓度等情况，根据指挥部要求视情展开洗消工作。



↑这是8月13日在天津滨海新区爆炸现场的西部区域拍摄的着火点附近的照片。  
新华社记者 沈伯韩 摄



↑8月13日，距离爆炸现场最近的津滨轻轨东海路站被震毁。  
新华社发



国家超算天津中心楼房受损  
**“天河一号”**  
人工关机

据新华社天津8月13日电（记者白雪）天津滨海新区瑞海公司危险品仓库12日晚发生爆炸。距离爆炸现场仅几公里的国家超级计算天津中心楼房受损（上图），超级计算机“天河一号”正常运行，出于安全考虑现已人工关机。

在爆炸的冲击下，国家超级计算天津中心满地碎玻璃，局部天花板掉落。中心主任刘光明和工作人员冲进天河机房，发现“机器还在正常计算”。出于安全考虑，他们将机器关机。

球瞬间燃爆，火光直冲天际，附近有许多建筑物受损。

天津消防总队接报后，当晚23时40分即赶往现场救援。北京消防于13日凌晨调派无人机和官兵前往增援，目前已利用无人机绘制出360度全景图，为现场指挥部决策提供依据。

13日凌晨，国务委员、公安部部长郭声琨率国务院工作组紧急赶赴天津，指导救援处置工作。

13日5时许，郭声琨抵达天津后，立

即来到现场察看情况。他说，这起事故造成重大人员伤亡，牵动着中央领导同志和社会各界的心。各部门、各方面要以对人民群众生命财产高度负责的态度，调集一切可以调集的资源，采取一切可以采取的措施，全力以赴做好各项救援处置工作。

郭声琨还来到医院，看望正在接受救治的受伤人员，关切询问病情和救治情况，嘱托医护人员一定要精心施救，确保受伤人员得到最好、最及时的治疗，尽最大努力减轻他们的痛苦，使

他们早日康复。

天津市卫生与计划生育委员会主任王建存发布会上说，已经组织市属29所三级甲等医院的110名专家治疗组赶赴收治伤员的医院，指导救治工作，并组织心理康复专家，开展心理干预。国家卫生和计划生育委员会官员带领北京协和医院等多家医院的12名专家与天津专家组联合对重症伤员进行会诊筛查，国家组建的第二批23名专家也于当日到达天津。

目前，相关企业负责人已被控制。



8月12日，天津滨海新区开发区发生剧烈爆炸后，市民涌向街边。  
新华社发



8月13日，武警医学院附属医院，医护人员在运送天津滨海新区爆炸中的伤员。  
新华社记者 张建新 摄

## 聚焦公众关切

8月12日23时30分许，天津滨海新区瑞海公司危险品仓库发生爆炸。  
对于这场突如其来的事故，公众心存诸多关切。

### 爆炸原因：只有现场的火完全熄灭找到起火点后才能确定

据天津市公安消防局局长周天在13日的新闻发布会上介绍，12日22时50分，天津消防119指挥中心接到报警，天津开发区疑似一辆汽车失火，随后多个电话报警称天津港内起火。天津消防调派力量赶赴现场，23时06分第一批灭火力量到场，发现多个集装箱起火，属于猛烈燃烧阶段，天津港公安局消防支队迅速先期处置。23时16分左右，其余力量陆续

到场。23时30分，现场发生接连爆炸。天津滨海新区区长张勇在事故首场新闻发布会上表示，事故发生的原因目前还在调查中。何时能够查明原因？据安监总局相关负责人介绍，目前现场的火源还没有完全熄灭，只有熄灭后找到起火点，然后才能确定事故原因。

公开资料显示，瑞海国际物流有限公司注册于天津东疆保税港区，是天津

### 伤亡情况：50人遇难，17名消防员牺牲，多名消防员失联

记者从天津滨海新区“8·12”危险品仓库爆炸救援现场指挥部获悉，截止到13日18时，此次爆炸事故已造成50人死亡，住院治疗701人，其中重症伤员增加到71人。

记者在现场看到，天津滨海新区爆炸点周围的三个主要医院泰达医院、港口医院、天津第五医院均已饱和，各急诊室内均有大量伤员接受救治，伤情以外

伤为主，还有不少伤员被120送至天津市内医院接受救治。

随着消息在微博、微信上的快速传播，泰达医院门口已有志愿者赶到，他们自发维持交通秩序，并大声号召人们献血。记者在离开泰达医院时发现，途经的很多车辆纷纷停下，询问是否有友人需要提供帮助。

口岸危险品货物集装箱业务的大型中转、集散中心，也是天津海事局指定危险货物监装场站和天津交委港口危险货物作业许可单位。公司存储的化学物品多易燃易爆。

武警天津总队的一位工作人员说，截至17时，核心区仍然有小规模爆炸发生，明火仍未被完全扑灭。救援队伍都已撤离核心区，等待火势自然熄灭。

截至21时，事故已导致17名消防员牺牲，并有多人失联，失联人数尚未公布。

公安部消防局官方微博发布消息称，12日22时50分，天津消防总队9个中队和港务局码头3个专职队赶赴现场扑救。23时40分，天津消防总队全勤指挥部遂行出动，再次调集9个消防中队35辆消防车赶赴增援。

值得注意的是，部分监测指标超过标准。监测情况显示，5时30分应急监测采样监测数据显示，苯浓度为3.7毫克/立方米，超过了《国家大气污染物浓度综合排放标准》（GB16297—1996）规定的厂界无组织排放浓度限值（2.4毫克/立方米）；VOCs为5.7毫克/立方米，超过了《天津市工业企业挥发性有机物排放标准》（DB12/524—2014）规定的无组织排放浓度限值（2.0毫克/立方米）。

据悉，武警8630部队官兵在距离火点500米处检测出较高浓度的二氧化硫、一氧化碳和氮氧化合物，其中氮氧化合物浓度最高，在5%左右。据介绍，该部队携带着有毒有害气体检测箱，可检测氯化氢和氯氟酸等物质，目前未检测出空气中含有这两类剧毒物质。在距离火点直线距离约2公里处，则未发现空气成分出现异常。

天津市环保局局长温武瑞在新闻发布会上说，由于事故现场现在刮西南风，所以爆炸不会对北京的空气质量造成影响。

（据新华社电）

### 现场状况：数千辆轿车被毁，4架飞机受损，邻近居民全部撤离

这一爆炸影响巨大。周边轻轨当日停运，爆炸地点附近众多居民楼和办公楼的门窗玻璃被震碎，爆炸地点旁停放的数千辆轿车被付之一炬，距离最近的两个小区居民均已全部撤离。

记者13日中午看到，距离爆炸地点最近的两个小区——万科海港城和启航嘉园的居民已全部撤离。

大爆炸导致数千辆进口新车报废，临近爆心的雷诺、大众损失最大。其他还涉及丰田、本田、三菱等多个进口品牌。

爆炸发生后，距离爆炸点大概1.1公里处的天津滨海东方直升机场受损非常严重，机场4架飞机受损，机库大门被冲击波冲倒，有工作人员受伤。

根据国家标准，危险化学品仓库的

地点设置有具体规定：库存或货场面积在550平方米以上的大中型仓库，大中型危险化学品仓库应选址在远离市区和居民区的当在主导风向的下风向和河流下游的地域；大中型危险化学品仓库应与周围公共建筑物、交通干线（公路、铁路、水路）、工矿企业等距离至少保持1000米。



8月13日拍摄的爆炸事故现场附近的汽车仓储场。  
新华社发